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Niederschrift 
Sitzung des Bauausschusses 

 Sitzungstermin: Dienstag, 12.06.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:53 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgersaal des Stadthauses 
 Sitzungsnummer BAU/011/12  
 
 

 Tagesordnung 
  

1 Präsentation des neuen Urnenkonzeptes auf dem Gernsheimer Friedhof 
von den Firmen Weiher GmbH, Freiburg und Natursteinwerkstätte 
Freymadl, Gernsheim 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt sind alle Damen und Herren der 
Stadtverordnetenversammlung herzlich eingeladen. 

  

2 Wahl des stellv. Vorsitzenden des Bauausschusses 
  

3 Friedhof: Konzept und Besichtigung 
hier: Antrag der Fraktion GuD vom 01.06.2012 
Vorlage: 0129/S/12 

  

4 Bericht des Magistrats 
  

 
 

Anwesenheit: Siehe beiliegende Teilnehmerliste 
 

 
 Verlauf 
  

 Herr Vorsitzender Rudolf Schmitt begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung. Die fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit werden 
festgestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Herr Vorsitzender Schmitt stellt fest, dass folgende Damen und Herren 
Stadtverordneten im Bauausschuss stimmberechtigt sind: 
 
Für die CDU-Fraktion: Die Herren Bolenz, Müller, Gils  
Für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: Frau Elke Saltzer 
Für die SPD-Fraktion:  Herr Deboy 
Für die Fraktion GuD: Herr Trommer  
Für die FWG-Fraktion: Herr Rudolf Schmitt 
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Herr Vorsitzender Schmitt teilt mit, dass aufgrund des Ausscheidens von 
Herrn Piscopia eine Neuwahl des stellvertretenden Vorsitzenden des 
Bauausschusses notwendig ist. Er beantragt daher, als neuen TOP 2 die 
Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Bauausschusses auf die 
Tagesordnung zu nehmen. 
 
ABSTIMMUNGSERGEBNIS: Zustimmung 

 
Ja-Stimmen : 6 (3 CDU, 1 SPD, 1 Grüne, 1 FWG) 
Nein-Stimmen : 1 GuD 
Enthaltung : - 

  
1 Präsentation des neuen Urnenkonzeptes auf dem Gernsheimer 

Friedhof von den Firmen Weiher GmbH, Freiburg und 
Natursteinwerkstätte Freymadl, Gernsheim 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt sind alle Damen und Herren der 
Stadtverordnetenversammlung herzlich eingeladen. 

  

 Die Herren Freymadl (Natursteinwerkstätte) und Fladt (Planungsbüro 
Umbau Stadt) stellen ihren Entwurf für eine Urnengrabanlage auf dem 
Gernsheimer Friedhof vor. Im Anschluss folgt eine Präsentation der Herren 
Keller und Weiher von der Firma Weiher GmbH. Die Kosten für den 
Vorschlag von Herrn Freymadl belaufen sich auf 34.900 € Netto. Das 
Angebot der Firma Weiher beläuft sich auf 33.510 € Netto. 
Die Präsentationen sind dem Protokoll beigefügt. 

  
2 Wahl des stellv. Vorsitzenden des Bauausschusses 
  

 Herr Vorsitzender Schmitt bittet um Wahlvorschläge für die Wahl des/der 
stellv. Vorsitzenden des Bauausschusses. 
 
Derzeit liegt nur ein schriftlicher Wahlvorschlag vor, und zwar der 
Vorschlag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen. Dieser führt aus, dass 
Frau Elke Saltzer zur Wahl vorgeschlagen wird. 
 
Sofern es bei einem Wahlvorschlag bleibt, kann die Wahl per Akklamation 
erfolgen, sofern niemand widerspricht. 
 
Herr Jan Deboy beantragt für die SPD-Fraktion schriftliche und geheime 
Wahl. 
 
Herr Rudolf Schmitt fungiert als Wahlleiter. 
Als Wahlhelfer fungieren folgende Personen: 
 
Für die CDU-Fraktion Herr Thomas Müller 
Für die SPD-Fraktion Herr Jan Deboy  
 
Für die Wahl des stellv. Vorsitzenden des Bauausschusses wird folgendes 
Wahlergebnis festgestellt: 
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Abgegebene gültige Stimmen: 7 
Ja-Stimmen 6 
Enthaltungen 1 
 
Somit ist Frau Elke Saltzer zur stellv. Vorsitzenden des Bauausschusses 
gewählt. Frau Elke Saltzer nimmt auf Befragen durch Herrn Rudolf Schmitt 
das Amt an. Sie dankt den Damen und Herren Ausschussmitgliedern für 
das ihr entgegengebrachte Vertrauen. 

  
3 Friedhof: Konzept und Besichtigung 

hier: Antrag der Fraktion GuD vom 01.06.2012 
Vorlage: 0129/S/12 

  
 Der Bauausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, 

folgenden Beschluss zu fassen: 
 

 Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten zu beschließen: 
 
Der Magistrat bzw. die zuständigen Mitarbeiter der Stadtverwaltung der 
Schöfferstadt Gernsheim informieren die Stadtverordneten über das 
verwaltungsintern erstellte neue Konzept für den Gernsheimer Friedhof. 
Ebenfalls informieren sie über geplante sowie in Arbeit befindliche 
eventuelle Änderungen. Dies soll im Rahmen einer Besichtigung des 
Friedhofes erfolgen. 
Wünschenswert sind zusätzliche Informationen über Veränderungen der 
Beerdigungskultur und deren Realisationsmöglichkeiten, z.B. 
Ruhestättenkultur, Friedwald, Gestaltung der Urnenplätze. 
Bürgerinnen und Bürger der Schöfferstadt Gernsheim werden auf dem 
Wege der üblichen öffentlichen Bekanntmachungen über die beabsichtigte 
Besichtigung informiert und zur Teilnahme eingeladen. 
Zum Haushalt 2013 erstellt der Magistrat eine Vorlage mit dem Konzept, 
eventuellen Änderungsvorschlägen und Alternative unter besonderer 
Berücksichtigung der finanziellen Auswirkungen. 
 
Im Rahmen der Aussprache werden durch Erklärung des Antragstellers 
Herrn Trommer die Sätze „Dies soll im Rahmen einer Besichtigung des 
Friedhofes erfolgen.“ Sowie „Bürgerinnen und Bürger der Schöfferstadt 
Gernsheim werden auf dem Wege der üblichen öffentlichen 
Bekanntmachungen über die beabsichtigte Besichtigung informiert und zur 
Teilnahme eingeladen.“ aus der Vorlage gestrichen. 
 

 ABSTIMMUNGSERGEBNIS: Ablehnung 

 
Ja-Stimmen : 3 (1 Bündnis 90/Die Grünen, 1 GuD, 1 FWG) 
Nein-Stimmen : 3 CDU 
Enthaltung : 1 SPD 
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4 Bericht des Magistrats 
  
 Herr Bürgermeister Burger teilt mit, dass der Bericht des Magistrats erst in 

der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung gegeben wird. 
 
 

  

  
 

 Gelesen, genehmigt und unterschrieben 
 
 
  Vorsitzender 
 
 
 Für die CDU-Fraktion 
 
 
 Für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
 
 
 Für die SPD-Fraktion 
 
 

Für die Fraktion GuD 
 
 
Schriftführer 
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